Урок обобщающего повторения по теме: «План и карта»

6 класс

Цели урока:

· Обобщить и систематизировать знания по данной теме

Задачи:

· Повторить изученный материал (термины, понятия).

· Проверить умение использовать полученные знания на практике.

·  Выявить уровень знаний по данной теме.

·  Привить интерес к предмету.

· Развивать способность к само и взаимопроверке.

            Оборудование:

· Физическая карта полушарий

· Мультимедийный проектор
Ход урока:
I. Постановка цели.
Мы с вами изучили первую большую тему по географии «План и карта» и сегодня нам предстоит обобщить наши знания, проверить их на прочность и в конце написать заключительный тест по этой теме. За каждый правильный и полный ответ получаете по жетону, потом определим, кто лучше знает эту тему.
II. Фронтальный опрос.

Но вначале давайте вспомним, 

· что такое план местности; 

· что такое карта?

· Чем отличаются план и карта?

· Что изображено на плане?

· Что изображено на карте?

· Каков масштаб на плане? А что такое масштаб?

· Каков масштаб на карте?

· Чем они отличаются?

· С помощью чего на плане показываются географические объекты?
· А как на плане изображается колодец?

· А  с помощью чего показываются географические объекты на карте?

· Как на плане показаны стороны горизонта?

· А на карте?

· А что такое параллель? Меридиан? Покажите на карте параллели и меридианы.
· Как на плане показываются высоты?

· Что такое горизонталь?

· А на карте?

· А для чего нужны карты и планы местности?

· А где это нам может пригодиться?

· Какие простейшие задачи мы можем решать по картам и планам?

III. Работа по топографической карте

-У всех на столах план местности.

- Как на плане определить расстояние?

- Как определить азимут? Что такое азимут?

· В каком направлении от д. Ладогино находится озеро Глубокое? 
· Найдите расстояние от мельницы до родника 
· Определите азимут от мельницы на школу, глиняный карьер, избушку лесника 
· Можно ли от домика лесника увидеть  смешанный лес? 
· В каком направлении течет река Мечота?

· На какой высоте находится школа? 
IV. Работа с масштабом
- Какие бывают виды масштаба? (Именованный и численный)

- Переведите масштаб
· 1:200 000 = 
· 1:9 000 000 = 
· 1:50 000 000 = 
· В 1см 40 км = 
· В 1см 5км = 
· В 1см 25км = 
V. Составление маршрута

- Изобразите маршрут по заданию. Масштаб 1: 10 000 (в 1см 100м)
-  Поставьте точку 1. 

- От неё на СВ 300м- точка 2.
- от точки 2 на ЮВ 300м – точка 3.

- От точки 3 на З 400м – точка 4.

- От точки 4 на Ю 500м – точка5.

- От точки 5 на В 400м – тоска 6.

- От точки 6 на С 500м – точка 7.

- Что получилось? Проверьте (слайд)
VI. Игра у доски.

- А теперь давайте вспомним, что такое географические координаты?

- Что такое широта? Какая она бывает?

- Что такое долгота? Какая она бывает? 

- Определите координаты

· Этот пролив, координаты которого 57⁰ ю.ш. 70⁰з.д. открыл мореплаватель, которого называли «Пират ее Величества». Его именем назван этот географический объект.

· Этот  имеет несколько названий – Рапа-Нуи, Вайгу, но чаще его обозначают под другим названием. Каким? Его координаты 27⁰ю.ш. 109⁰з.д. 
· В 1896 г. Английский путешественник Давид Ливингстон совершил замечательное открытие в точке 18⁰ю.ш. 26⁰в.д. 
· На этом острове с координатами 8⁰ю.ш. и 140⁰в.д. русский путешественник Миклухо-Маклай изучал обычаи и традиции папуасов 
· Потерпевший кораблекрушение капитан Грант сумел добраться до острова с координатами 20⁰ю.ш. 159⁰з.д. Назовите этот остров. 
· Из какого города отправились герои романа «Таинственный остров» в путешествие на воздушном шаре, если его координаты 38⁰с.ш. 78⁰з.д. 
· С какого острова герои романа «Пять недель на воздушном шаре» поднялись в воздух. Его координаты 20⁰ю.ш. 45⁰в.д. 
- А теперь, наоборот. Я называю географические объекты, а вы определите координаты

· Кейптаун - 
· Тегеран - 

· Влк.  Фудзияма - 
· Влк. Орисаба -
VII. Эвристические вопросы.

1. Где на земном шаре можно построить дом, все окна которого смотрят на юг 
2. Где находится точка, широта и долгота которой 0⁰
3. В поход учащиеся шли по азимуту 90⁰. В каком направлении они будут возвращаться обратно? По какому азимуту? 
4. Чему будет равна площадь квадрата, построенного в масштабе 1:300 000 
5. Полярник на льдине во время полярной ночи обходил продовольственные базы, расположенные в 200 шагах одна от другой. Был сильный северный ветер. Когда полярник шел от палатки к первой базе – ветер дул ему в спину. Когда он направился ко второй базе, ветер дул ему слева. Когда он шел к третьей базе, тот же ветер дул ему в лицо. В каком направлении от третьей базы должен идти полярник, чтобы вернуться в палатку? 
VIII. Контроль знаний
-Ну что ж, мы вспомнили сегодня почти все, что изучали в течении полтора месяца, а сейчас все закрываем, перед нами лежит только листочек с тестом. Отвечаем на вопросы теста.
IX. Проверка теста.

-  А теперь поменялись листочками, проверьте тест, правильные ответы на доске, и поставьте оценку своему соседу. Шкала тоже дана на доске.

- Кто получил «5»?

- Кто получил «4»?

- Кто получил «3»?

- Кто получил «2»?
XI. Итог.

- Сегодня мы закончили изучать план и карту. Но использовать их, особенно карту мы будем с вами на протяжении всего курса географии.
- Сегодня все хорошо работали, особенно……
- Домашнее задание я не задаю, так как мы закончили изучение большой темы, и со следующего урока мы начинаем изучать оболочки Земли.
P.S. 
1. Ученик изобразил на чертеже расстояние 7 см в масштабе 1: 70 000. Чему равно это расстояние на чертеже? 
2. Определите масштаб плана, если на них улица длиной 500м имеет длину 5см 
3. До озера учащиеся шли по азимуту 270⁰, 225⁰, 180⁰. Назовите направление их движения и изобразите их путь схематически 
